

美国不顾“小伙伴”反对 拼命想向乌克兰提供武器

背后有何玄机

虽然欧盟国家领导人反对向乌克兰政府提供武器,认为此举会“火上浇油”,但美国一些外交人士和军事专家却熟视无睹。甚至奥巴马在与德国总理默克尔会谈时,仍坚持强硬立场,原因何在?

乌克兰动态

三方小组会谈 达成重要协议

乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧洲安全与合作组织、俄罗斯)10日在白俄罗斯首都明斯克举行闭门会谈,与会代表就乌克兰东部冲突双方后撤重武器、停火机制和停火监督等问题达成重要协议。

白俄罗斯媒体认为,这次三方联络小组达成协议,有利于11日在明斯克召开的德法俄乌四国领导人会晤顺利举行。

乌政府军转守为攻

乌克兰国家安全和国防委员会新闻局10日宣布,乌国民近卫军所属部队当天在东南部港口城市马里乌波尔一带由防守转为进攻,并突破了民间武装的防线。

与此同时,乌东部民间武装继续攻击政府军。

俄方动态

如美方提供武器 俄不会以牙还牙

俄罗斯安全会议秘书尼古拉·帕特鲁舍夫10日谈及美国考虑向乌政府军提供武器一事时说,如果美方决定这么做,俄方“最有可能”以外交方式加以回应。俄罗斯外交部10日宣布,俄罗斯已允许乌克兰政府军派代表前往俄南部罗斯托夫州巡查。

“四国峰会”前夕 俄军大规模训练

德法俄乌四国领导人11日在白俄罗斯首都明斯克举行峰会,讨论乌克兰危机。就在峰会前夕,超过600人的俄罗斯军队开始在克里米亚训练演习。与此同时,约2000人的俄侦察部队在南部演习。



10日,在乌克兰东部杰巴利采沃市郊,一名乌克兰士兵跳下坦克。

美国要向乌克兰提供致命性武器至少有以下三个方面的原因:

一、乌克兰政府军最近在东部地区的军事冲突中屡屡受挫,其经济状况也日益恶化。美国担心乌克兰政府在压力之下不得不得与俄罗斯进行和解。如果出现这种情况,美国政府已公开承认它直接插手的乌克兰颜色革命,其成果就会功亏一篑。虽然乌克兰危机已经使5600多乌克兰人在动乱中丧生,美国提供致命性武器还将会使更多的乌克兰人在战火中死于非命,但在美国看来,这似乎无关于美国的战略利益。

二、美国是想通过向乌克兰提供致命性武器,把俄罗斯拖进与乌克兰的战火之中,使俄罗斯长期陷入乌克兰危机的泥潭,拖垮俄罗斯的经济,削弱其实力,使俄罗斯丧失与美国对抗的能力。如果能够通过对俄制裁和施压使俄罗斯屈服,那是美国所希望的最好结果,尽管出现这种结果的可能性为零。

三、乌克兰冲突的升级和战火的蔓延,完全有可能迫使欧洲卷入与俄罗斯的冲突之中,其结果是使欧洲更多地依赖于美国,更有利于美国对欧洲的控制。

虽然乌克兰政府非常希望获得美国和西方的武器援助,以有利于解决乌克兰的危机,但是乌克兰的命运已经完全不掌握在自己手中,乌克兰的利益随时都有可能被出卖。接受美国提供的致命性武器,受伤害最深的最终将是乌克兰自己。

新华社世界问题研究中心研究员 徐长银 徐倩



M72轻型反装甲武器



定位雷达



“扫描鹰”无人机



军用无线电

美替乌拟出 武器清单

【反装甲武器】

支持向乌克兰输送武器者认为,要想抵御乌东部民间武装所用的装甲车,乌政府军急需配备反装甲武器。这种装备便于携带,无需事先经过复杂培训,即可扛在肩上发射。

其中,美国可提供的备选之一是M72轻型反装甲武器。这一武器于上世纪60年代投入使用。随着武器不断更新换代,M72逐渐被淘汰,直至伊拉克战争期间又重出江湖。这种武器射程为170米至220米,单价约为900美元。

另一选择为AT4反坦克火箭。这种武器是世界上普遍使用的反坦克武器之一,单价约为1480美元。

【炮位侦察雷达】

一些美国军事专家称,乌民间武装炮火袭击导致政府军伤亡惨重。乌政府军需配备炮位侦察雷达,以及时避开炮火,同时精确回击。目前,美国已向乌军提供了迫击炮定位雷达。另外,美国还考虑向乌克兰提供“悍马”军用车,以使乌政府军可以更安全地进行。

【小型无人机】

美国政府还计划向乌克兰提供小型无人机,帮助乌政府军从远距离侦察敌情。其中一种选择是“扫描鹰”无人机。这种无人机机身长约1.2米,可装载红外摄像机,实时传回图像。另一种选择是体积更小的“大鸮”无人侦察机,可由士兵直接用手投掷起飞。

【安全无线电】

乌克兰外长帕夫洛上周说,乌政府军缺乏安全无线电设备,以致士兵通话常被民间武装打断。因此,美国方面正考虑向乌克兰提供安全的通信设备以及反窃听装置。

除上述武器装备外,美国还计划在情报方面对乌政府军予以援助,并提供弹药以及夜视镜等。

讲究礼仪尊重他人 远离交战危险地区 牢记领保热线电话

外交部:春节出境游莫有钱就任性

10日,外交部领事司举行吹风会。领事司司长黄屏幽默地说,中国公民春节出境旅游时,“不能有钱就任性,也不能无知就无畏”。

领事司负责人说,如果游客计划春节期间出国旅游,现在办签证的话时间有些紧。但现在有37个国家和地区单方面给予持普通护照的中国公民落地签证便利,11个国家和地区单方面允许持普通护照的中国公民免签入境,不妨可以作为“说走就走的旅行”目的地。2014年中国与24个国家签署各类互免签证或简化签证手续协定,其中14个已生效,数量达到过去4年之和。

领事司负责人强调,每个国家和地区有自己的特点和长处。如圣马力诺、塞舌尔、巴哈马的人均GDP都超过中国,毛里求斯也是著名的旅游胜地。它们都是风景秀丽、旅游业发达的国家。他说,国家有大小、强弱、贫富之分,但是一律平等。在国际交往中,要讲究礼仪,不能说人家“矮穷矬”。只有尊重他人,才能获得他人的尊重。

自去年11月11日起,中美双方为前往对方国家从事商务、旅游活动的另一方公民颁发有效期最长为10年的多次入境签证,为从事留学活动的另一方公民颁发有效期最长为5年的多次入境签证。此举已经令38万中国人受益。

此外,加拿大也已经开始为中方旅游、探亲、商务人员签发10年有效多次签证;英国最长也可颁发10年有效多次签证;法、意、德、西等国也越来越多地为符合条件的中国公民颁发长期多次签证。

针对伊拉克、乌克兰等国家,外交部领事服务中心已

单方面允许中国公民免签入境

- 亚洲(1个):韩国(济州等地)
- 非洲(1个):法属留尼汪
- 美洲(6个):安提瓜和巴布达、海地、南乔治亚和南桑威奇群岛(英国海外领地)、特克斯和凯科斯群岛(英国海外领地)、牙买加、多米尼克
- 大洋洲(3个):美属北马里亚纳群岛(塞班岛等)、萨摩亚、法属波利尼西亚

与中国达成持普通护照互免签证

圣马力诺、塞舌尔、毛里求斯、巴哈马

单方面允许中国公民办理落地签

- 亚洲(18个):阿联酋、巴林、东帝汶、老挝、黎巴嫩、马尔代夫、缅甸、尼泊尔、斯里兰卡、泰国、土库曼斯坦、文莱、伊朗、印度尼西亚、约旦、越南、柬埔寨、孟加拉国
- 非洲(13个):埃及、多哥、佛得角、几内亚比绍、科摩罗、科特迪瓦、马达加斯加、马拉维、毛里塔尼亚、塞拉利昂、坦桑尼亚、乌干达、肯尼亚
- 美洲(2个):圭亚那、圣赫勒拿
- 大洋洲(4个):斐济、帕劳、图瓦卢、瓦努阿图

发布安全提醒,提醒中国公民远离交战危险区域,注意人身安全。万一遇到武装冲突,要赶紧带上重要的个人证件、贵重物品和食品、药品,逃到安全区域,并立即与就近的中国驻该国使领馆取得联系,以获得最新相关信息并进行注册登记。

领事司负责人强调,出国在外,要牢记外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心24小时救助与咨询热线(0086-10-12308)。12308主要处理的是应急事件,如人身意外、证件遗失、经济纠纷、出入境受阻和财产损失等。但超出领事服务范围的事情,比如到了机场想找人接,在外留学语言不通,想了解旅游资讯,乃至需要解决个人情感困惑等,都不属于12308和驻外使领馆可以提供领事保护的范畴。领事司负责人表示,在国外遇到困难,首先应该“用尽当地资源”,比如警察局、亲朋好友等。能自己克服的困难要自己克服,领事保护是最后的救济手段。

此外,领保只保护合法权益,不能为非法行为买单。领事司提醒,中国公民在国外代表的不仅仅是自己,任何不理智、不文明甚至违法的行为,都会影响中国人在海外的形象。我国正在全面推进依法治国,出国在外的中国游客要学法、懂法,做遵纪守法的好公民。

目前,中国一年出境人数过亿,而负责领事保护的工作人员国内只有150多人,国外也就600多人,每个领保官员对应的服务人数多达20多万人,人手非常紧张。去年一年共处置了5万余起领保案件,其中重大案件100多起。因此,中国游客切记安全文明出境,从我做起,莫任性。

(本版稿件据新华社)